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Federazione Italiana Sport Equestri 

Comitato Regione Liguria 

 
 
                         Comitato regionale Liguria Verbale del Consiglio Direttivo nr 58  
 
Il giorno mercoledì 3 luglio 2024 si è riunito il Consiglio Regionale della F.I.S.E. 
(Federazione Italiana Sport Equestri) Liguria 
 
                                          Ordine del Giorno 

1) Comunicazioni del Presidente 
2) Approvazione Verbale n° 57 
3) Ponyadi 
4) Attività Sportiva e di Promozione  
5) Varie ed eventuali 

 
 
 
 
Risultano presenti: la Presidente Amilda Traverso, la Vicepresidente Romina Mitrale 
e i Consiglieri Stefano Solari, Michela Lusenti, Greta Garancini, Marco Massa, 
Marco Caroli, la rappresentante dei Tecnici Flavia Merengone. la rappresentante dei 
cavalieri proprietari Giovanna Passadore, il rappresentante dei cavalieri Luca Aicardi. 
Si prosegue in quanto si è raggiunto il numero legale. 
 

 
 

 
 

1) La Presidente saluta i Consiglieri e annuncia di avere appena visto la notizia 
della convocazione dell’assemblea che prevede le elezioni il lunedì 9 settembre 
con conseguente richiesta del Presidente Di Paola di avere l’anticipazione di un 
giorno nelle gare di quel fine settimana. Per noi si tratta della Finale regionale 
del Progetto che verrà anticipata al 6/7 settembre per dare la possibilità agli 
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elettori di recarsi a votare; inoltre chiede la disponibilità dei Consiglieri aventi 
diritto di voto di recarsi a Roma. Tutti si dimostrano disponibili, la Presidente 
prosegue quindi spiegando che, come ogni volta provvederà ad organizzare un 
pullman a carico del Comitato o a studiare altre possibilità di trasferta alla 
quale il Comitato contribuirà, come in passato, per buona parte dei costi 
(solitamente non oltre i 4.500 euro): Un giro di opinioni fra i consiglieri 
conferma alla Presidente quanto sopra descritto; si rimanda comunque Alla 
prossima riunione la delibera più precisa dei costi che verranno sostenuti. A 
questo punto la Presidente cambia argomento e si sofferma un attimo a parlare 
delle future Ponyadi dove c’è un positivo rientro dell’Istruttrice Valentina 
Falcioni con carosello, attacchi, endurance e run & ride e anche l’ingresso del 
Country nell’area Club può essere un ottimo investimento per il futuro. Si 
rimanda comunque l’argomento Ponyadi per passare al punto successivo e 
proseguire con ordine 

2)  Approvazione del verbale precedente. I Consiglieri sono d’accordo e 
affermano di avere ricevuto la documentazione come di consueto. Non 
essendoci domande si procede con la votazione e il verbale viene approvato 
all’unanimità con delibera nr 422   

3) Ponyadi; la Consigliera Giovanna Passadore fa alcune domande in merito ai 
nomi dei docenti del ritiro, soprattutto riguardo alla preparatrice atletica. La 
Presidente spiega che ha dovuto a malincuore rinunciare a Miriam Salvini che, 
venendo dall’Emilia Romagna costava veramente troppo di spese. La 
Presidente prosegue domandando alla Consigliera se ha portato il progetto del 
nuovo tabellone con i costi, e l’architetto Passadore risponde affermando che 
per i preventivi si è fatta aiutare dalle figlie e quindi alcuni acquisti verranno 
fatti da loro su internet e le fatture o ricevute molto probabilmente saranno a 
nome loro. Nessun problema, basta che tutto abbia le relative pezze 
giustificative. Il preventivo è di € 283,38  
Sono stati fatti dei preventivi per le maglie ma la Presidente propone, per 
quest’anno, di spendere un pochino di più e provare una nuova ditta conosciuta 
dalla Consigliera Greta Garancini. Dopo un colloquio con la proprietaria 
dell’azienda, la Presidente afferma di avere avuto un’impressione decisamente 
positiva in quanto sembra essere molto disponibile e anche preparata. La figlia 
di dieci anni fa equitazione in un centro Fise e le maglie sono già fornite ad 
altri Comitati regionali; questo può essere utile per definire le taglie che sono 
sempre il problema più grosso. Il preventivo per 80 polo bambino è di 
€1488,40 + polo Istruttori € 335,50. Sono già stati ordinati e deliberati nel CD 
precedente, 30 sottosella per cavalli in quanto la rappresentante dei Tecnici 
Flavia Merengone già da tempo ha dato indicazioni in questo senso perché la 
maggior parte dei pony (S.O. CCE Dressage PGP Gimkana Jump Carosello) 
hanno un’altezza da 1,40 a 1,49 cm. Si farà invece e bisogna deliberarla, 
un’integrazione di sottosella cob x i pony dell’Horse Ball, il preventivo è di € 
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408,70. Ci sarà anche da deliberare il costo dello Stand che avrà la fattura 
dell’azienda Holmo per € 976,00 e il costo di una ragazza allo Stand € 400,00. 
Per la Presidente, con largo anticipo è stato fissato un appartamento che può 
ospitare tre persone per 4 giorni e verrà a costare un prezzo sicuramente minore 
dell’hotel. Le persone saranno la Presidente, la ragazza incaricata dello stand e 
la referente dressage, Micol Siri per un totale di € 463,00. Per non escludere 
totalmente Megasport che ha dato sempre grande disponibilità, non avendo 
ordinato le polo, si è mantenuto l’ordine dei cappellini e di 80 tshirt con un 
preventivo di € 1115,08. Si prosegue con la previsione dei vari contributi  

 Trasporto pony € 8.200,00 
 Iscrizioni ponyadi circa € 7800,00 
 Finalese contributo ritiro e training € 500,00 
 Lusenti rimborso viaggio + appartamento con bambini Para € 663,66 
 Rimborso Lanzi € 302,70 
 Rimborso Percivale € 476,26 
 Rimborso Gigliosi € 318,76 
 Rimborso Damonte € 302,48 
 Rimborso Lagomarsino € 252,92 
 Rimborso Falcioni € 414,36 
 Rimborso Anfosso € 387,12 
 Rimborso Piccinini € 375,83 
 Rimborso Garancini €351,88 
 Rimborso Nanni € 260,68 
 Rimborso Merengone € 600,32 
 Rimborso Siri € 161,88 

Tutto quanto sopra descritto riguardante le Ponyadi viene sottoposto 
all’approvazione del Consiglio che ritenendo di avere avuto tutte le 
informazioni necessarie a deliberare, non fa altre domande ma chiede di 
passare all’approvazione che arriva all’unanimità con Delibera nr 423 

4) Per l’attività/promozione sportiva la Presidente propone di fare una decina di 
striscioni da consegnare ai circoli perché vengano appesi alla staccionata di 
modo che sia chiaro dove si sta andando ad imparare l’equitazione. Si inizia 
con questi ma l’intenzione è di distribuirli a tutti i centri negli anni successivi, 
il preventivo è di € 305,00. Per quanto riguarda l’Horse Ball è stata fatta una 
richiesta di maglie per le gare con un preventivo di € 320,13; mentre per 
l’attività della promozione del CCE vengono proposti € 500,00 al C.I. Ponte 
Romano. Ancora la S.I. Finalese ha inserito tra il giorno del ritiro e il training 
pony un concorso promozionale di giornata per il Salto ostacoli che, come già 
definito ad inizio anno, avrà un contributo di € 500,00. La Presidente mette 
anche al corrente i Consiglieri dell’attività di promozione degli attacchi che 
vede la crescita su due fronti: il primo è attraverso l’istruttrice Valentina 
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Falcioni che porterà alcuni ragazzi alle Ponyadi e che proseguirà, se tutto va 
come deve, con la partecipazione ad un concorso in Toscana a fine settembre 
dove sia lei che suo marito, l’istruttore Simone Amitrano, prenderanno il 
Brevetto di specialità per poter proseguire nella Formazione Attacchi. Per 
questa attività si prevede un contributo al C.I. Le Rocce di € 300,00. 
Diversamente la promozione attacchi viene portata avanti con la classica gara 
dei primi di agosto alle Scuderie dell’Abbazia per cui si prevede un contributo 
forfettario per Stages, tre in tutto tra endurance /attacchi e CCE per € 500,00, e 
una due giorni di concorso di attacchi ancora € 500,00 per un totale di € 
1000,00 con in più il pagamento come di consueto del Presidente di Giuria, 
Angela Toschi per € 398,80. Sempre all’interno delle gare ci sarà da pagare il 
Presidente di Giuria della finale del Progetto Sport regionale, signora Pagnini 
con una spesa prevista di € 400,00; il Presidente del Campionato di dressage 
Signor Buzzi, del Presidente del Concorso S.O. che si svolge in contemporanea 
al dressage Signora Bortot che ha inviato un preventivo di € 600,00. Niente 
abbiamo ricevuto dal Presidente Buzzi che verrà quindi deliberato nel 
successivo Consiglio. Si conclude con la proposta di approvazione del costo 
dello Stage di dressage che precede il Campionato e sarà anche utile per la 
selezione per la Coppa delle Regioni tenuto come sempre dal Tecnico Giorgio 
Bacchetta dove sono previsti tre pernottamenti per un totale di € 240 e il costo 
vivo di Stage e spese per € 657,23. Per concludere il capitolo delle gare a Follo 
è previsto un contributo totale di € 1000 per i tre concorsi ospitati 
dall’Equestrian la Spezia. Infine per le richieste di patenti promozionali e/o 
scolastiche, il maggior numero di eventi sono stati portati a termine, al 
momento, da  

 My Dream € 300,00 
 Equilunae  € 300,00 
 Il Regno del Cavallo € 300,00 
 Quiliano € 400,00 

5) Nelle varie ed eventuali è arrivata la richiesta del rimborso per piazza di Siena 
dove il Tecnico Merengone era Capo Equipe, che è di € 727,30 e quello della 
trasferta al Campionato italiano pony Cattolica € 912,10 previsto per le 
visioni/selezioni.  
Si riscontra inoltre la necessità di un nuovo acquisto di coccarde per la finale 
regionale del Progetto Sport e Campionato Dressage di nr 250 coccarde e 30 
coccardoni per € 1744,60 
Infine nonostante sia assolutamente in miglioramento la partecipazione 
dell’endurance alla vita del Comitato, la cosa non è esente da problemi perché 
solo ora ci si è resi conto della regola che le selezioni vanno fatte all’interno di 
Campionati Regionali o Interregionali cosa che noi non riusciamo più, ormai 
da anni, ad organizzare per mancanza dei requisiti minimi ! (Terreno, numero 
di partecipanti, location, Comitati Organizzatori che non ci sono e qualunque 
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altra cosa serva per organizzare un Campionato) Una volta si andava in 
Piemonte e i partecipanti, dati i numeri risicati erano praticamente tutti 
“selezionati” senza alcun tipo di allenamento e con sulle spalle il costo di una 
trasferta costosa ed inutile. A questo punto però, considerato il Regolamento, 
molto probabilmente ci verrebbe contestata la partecipazione per cui si ritiene 
utile fare una delibera che stabilisca i criteri di selezione per la nostra Regione 
da inviare a Roma. Di fatto la selezione terrà conto di almeno una gara a scelta 
sul territorio ( come da regolamento) e dei due Stages, obbligatori, tenuti dal 
Tecnico Daniele Massobrio. Al momento non si possono stabilire i costi per 
cui la delibera sarà senza impegno di spesa ma nel prossimo Consiglio si 
deciderà quanto destinare alla trasferta.  
 

 
 
Null’altro essendoci da argomentare la riunione si chiude alle ore 10 e 45 con i 
ringraziamenti della Presidente ai Consiglieri. 

 
 
 

 
 
Il Segretario                                                            La Presidente 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


